

走进浙江宁波的乡村,一座座 精致美观的庭院屋舍立于小桥流水 旁,稻黄麦香的田地,一幅江南水 乡画卷。

近年来,宁波市深入实施"八 八战略",深化"千万工程"创新

实践,加快乡村振兴步伐,全域推进宜居宜业和美乡村建设,持续 塑造"精特亮"工程(精品线路、特色街区、亮点工程),注重传统 村落保护发展和农村生活污水治理,共建"美丽庭院",促进文旅产 业融合发展, 打造了一批彰显浙派民居特色的现代化美丽乡村。

宁波市镇海区九龙湖镇的秦山村,家家种花草,户户有美景。走 在秦山村乡间, 葱茏的绿植爬过一面面白墙。推门入户, 方寸庭院 间移步易景,一花一世界,一院一生活。秦山村的庭院美景源自中 国插花花艺大师秦雷与当地村民的共同努力。2018年,秦雷返回家 乡,成了当地乡村振兴的艺术顾问,在村里打造了插花艺术馆,帮 助村民学技增收。

"起初大家觉得学插花没什么用。我们就先请喜欢花草的村民参 与体验,他们的院子漂亮起来了,邻居见了也跟着学,村民的积极性都 高涨了起来。"秦雷说。

花艺作品不仅带动村民创业增收,也吸引了大批游客前来赏 景,不少村民将自己的屋舍改成民宿,留住游客。如今,秦山村持 续发展"庭院经济",村里的庭院设计越来越多样化,业态发展也越 来越多元,游客住庭院之余,可以去湿地公园、历史文化馆等多处 景点游玩, 此外, 村里露营、花艺等文旅休闲产业也逐步成型。如 今,每逢假日,村里的民宿一房难求,村子真正实现了共富共美。

引进艺术手段,鼓励村民参与,激发乡村振兴内生动力是重要 手段。宁波正全域实施美丽庭院创建行动,以庭院"小美"促进乡 村"大美"。

今年4月,中国人民大学丛志强教授的小裤脚团队受邀入驻宁 海县深甽镇南溪村,带领当地美丽庭院的改造好手"南溪嫂"对一 块荒废近20年的宅基地开展艺术赋能改造,成功打造了一处集休 闲、餐饮、娱乐于一体的美丽共享庭院——南溪楠小院。

"本想着种点花草来改善村子的整体环境。没想到,经过高校团 队的艺术改造, 再配上村民自发捐赠的老物件, 小院越来越漂亮 了,还吸引了很多游客前来打卡拍照。""南溪嫂"廖忠芳对此感触 颇深。南溪楠小院的创建彻底带火了村子,"南溪嫂"从美丽庭院创 建转战小院餐饮服务, 烹饪出一系列招牌美食, 不断招揽人气、带 动流量。自今年5月27日开园以来,3个多月的时间,游客接待量 已接近两万人次,产生直接经济效益17万余元。小院还开辟了多样 化增收场景, 村集体、村民与社会资本联营, 以入股、出租、合作 等方式创新经营模式,丰富露营、烧烤、团建、研学等各类服务业 态,联动周边的民宿、农家乐、温泉酒店,发展出主客共享、远近 闻名的"庭院经济",持续促进文旅产业融合发展,南溪楠小院成了 名副其实的共富小院。

宁波的美丽庭院创建已从"自家美"迈向"全域美"。位于"北 纬30度最美海岸线"上的象山县东旦村差异化打造55家民宿,借力 滨海资源,建成时尚运动沙滩吸引游客;海曙区李家坑村着力保护 古村原貌,修旧如旧,深度挖掘当地古建筑历史文化及唐韵诗词文化, 供游客体验古村魅力;鄞州区走马塘村将美丽庭院与戏剧艺术相结 合,以"戏剧+"标识带领游客沉浸式感受戏剧艺术……

截至目前,宁波已建成美丽庭院35.48万户,市级最美庭院400 户,美丽庭院创建特色带60条,美丽庭院创建示范村60个。未来, 宁波将持续以美丽庭院创建为载体大力发展"庭院经济",全面推进 乡村经济、社会、文化、生态建设, 打造更多、更新、更优的文旅 融合新业态,绘就宁波乡村各美其美、美美与共的靓丽图景。

版式设计:徐嘉伟 罗兰









